

史簡展發會社

二之書叢識知年青

印選會學知求年青
售經店書化文新

(告預刊發書新)

錢俊瑞著

怎樣研究中國經濟

平心

社會科學研究法

中國革命簡史

社會科學基礎教程

現代哲學基本問題

中華民國三十五年二月出版

一〇〇〇册

社發展簡史 (全一卷)

編輯人 陳 杭

發行所 大衆書社

印刷所 福興印刷所

總發行所

大連市浪速町一三八番地

新文化書社

每册實價參圓整

寄讀者

——青年叢書發刊詞——

人類都有一個追究真理的普遍心理。可是真理到底有沒有？我們說；「有」——它——真理——是隨着社會的發展而發展的，隨着時代的進展而進展着的；所以人們也一代一代的追尋下去。可是現在的社會上，佈滿着玩固的封建思想，開倒車的保守思想；以及毫無根據的誤謬理論。它們正在混亂着人們的頭腦，阻礙着社會的進展。

我們新青年是社會發展中的先鋒隊伍，是人類生活改革的前衛；同時也是人類中的最純潔最坦白，最好真理的一群。可是他們却被這些邪說謬論所愚昧。編者有見於此，特應青年的需求而發刊了「青年叢書」。我們要竭力搜集推選社會前進的理論，採取簡明的大眾的材料來供讀者們的研究。

這叢書的內容有社會科學，哲學，文藝，自然科學等等部門，以此來推進社會走向真理的途徑，編者願畢全身的精神來為讀者的需要而奮鬥努力。

（編者識）

▲目錄▼

- 一 人類是那里來的……………一
- 二 太古時代——原始共產社會……………四
- 三 中古時代——奴隸社會和封建社會……………八
- 四 文明、戰爭、宗教……………一四
- 五 現代——資本主義社會……………二二

一、人是那里來的

問你：你們有父親母親嗎？

你們一定能够馬上答應出來的，

我再問你：你們有祖父祖母嗎？

我再一問下去：你們的曾祖父與高祖父母，又是怎樣的人呢？

我這樣一問問下去：推測到你們的頂遠頂古，頂頂遠，頂頂古的第一對父親母親，他們

又是怎樣的人呢？他們又是那裏來的呢？

這就恐怕你們要答應不出來了，許許多多的人也要答應不出來了。

說不定有人會這樣說：人的頂頂遠頂頂古的第一對父親母親是老天爺生出來的。

現在大家都來想想看：這句話，對不對呀？

你們一定又要弄不清楚了，一定要弄沒主意了。

好，就算人的的確確是老天爺生出來的，那麼老天爺又是什麼樣子呢？老天爺又是那個生

邊豈不是又要把大家都問得答不出來了麼？

現在我們就拉住一個有本事的科學家，來這樣問他：

「你知道：人的頂頂遠頂頂古的第一對父親母親是那兒來的呀？」

「好的」，他就會這樣很爽快的對大家說。

以下就是他講出來的道理，他說：

很遠很古的時代，世界上是沒有人的。

最最遠最古的時代，我們並不論他，就從這很遠很古的時代說起吧。那時候地球上到處

都是光禿禿的岩層，浩浩蕩蕩的洪水。

後來不知道經過了幾萬萬，幾千萬萬年纔生出一個在顯微鏡下才能看得見的，頂小頂小的

東西，那就是世界上在水裏面第一個有生命的頂小頂小的小植物呀。

後來，慢慢的在水邊上生了蘚苔。

再後來，植物也就慢慢的生長在地面上，到處都有了。

又過了不知幾百萬幾千萬年，水里才生長了世界上第一個頂小頂小的小蟲兒，也是小到連

肉眼不能看見的小蟲兒。

這樣，就又過了好多好多的年代，大些的蝦蟲一類的動物也生長出來了。在水裏面，在水

面上，在陸地上，在天空裏也到處有大大小小的昆蟲了。

後來，就連魚，蝦，蛇，鳥等動物也出來了。接着野牛，象，虎，狼這些大野獸也生出來了。猿猴也生長出來了。

到後來，你們猜得着是什麼東西出現了呢？

最後，原來就是人生長出來了呀！頂頂遠頂頂古的人的父親母親，那就是類人猿。科學家最後給我們講出來的一句答覆，就是說：

人的頂頂遠頂頂古的父親母親並不是老天爺生出來的，是由一種像人的猿猴進化來的，這種猿猴就叫類人猿了。

爲什麼科學家又曉得人的頂頂遠頂頂古的父親母親是由類人猿進化來的呢？

因爲科學家無論對那一種發明或發現，總是前前後後經過了無數的年代長時間的研究和考證，好容易才能够得到一個結果，那是一定有的的證據的來歷和證據的呀！科學家能夠斷定人類的祖先是山類人猿進化來的，也就是因爲他們從地下發掘出來類人猿的骨骼和最初的人類的骨骼大體是相像的。因此他們就公認了，類人猿是人類的祖先；那麼現在就請大家記住，人是由「類人猿」進化來的。

二、太古時代——原始共產社會

從前我們中國相書上有一句話：「太古之民，穴居野處，茹毛飲血」。

這句話的意思便是：古老時代的人，他們都是住在曠野里，山洞裏的，他們吃的是獸類的生肉，連着皮毛整吞，喝其他牠的血。

這做時代叫做太古時代，雖稱現在程度就有好幾萬年。

鑑定：如出現的時代到現在一共有一百萬年，那麼至少有四萬五千年的長時間人類就是穴居野處茹毛飲血的時代呢。

這個長年時代，真的連當時也似原始時代。在這個時代最初出現的人。通常我們也就叫他做原始人。

在這個時候他們要生活着，可就萬分苦分的困難。

他們雖然是人，實在除了能夠把身子豎立起來，用兩條後腿走路，兩條前腿當手，他們和別的野獸相差得沒有多少的。他們也滿身，滿腿，滿頭，滿臉都生着毛。

他們並不是都住在山洞裡，也並不是都披獸皮，生吞着獸肉和獸血（茹毛飲血）；那麼他

們住那兒，穿什麼，吃什麼呢？

他們有許多是住在樹上的。他們穿的是樹葉樹皮，吃的是菓子，樹根，野菜。最初的人就是這樣過活的。

在這個時候原始人的苦處是說也說不完的。凶猛的野獸殘食他們，天氣冷了他們只好挨凍，大風雷電來了，冰雹雨雪降了，他們也沒有好的地方躲避。等到疾病惹上了身子，那更只有睜着眼睛等死，他們是從來就不知什麼叫做醫治的。

弄得原始人毫無辦法的這些野獸，寒冷，風雷雪雹等等，科學家把他們包括起來統叫一個名詞：「自然環境」。

可是原始人起先對這些壓迫他們，損害他們的自然環境，雖是受盡了不少年代的罪，他們可沒有永遠的屈服了下去，後來，慢慢地他們也想到法子來抵抗自然環境了。

在幾萬年前，科學家把他叫做石器時代的時候，原始人就發現了火。火在我們現在就是三歲的小孩子也懂得的，是不是？可是在那時代的他們，却如電燈的發明在現代一般要緊的。他們早先吃東西就是吃生的，發現了火，才慢慢地知道燒熟來吃是有滋味了。這是他們生沽！一個大進步。

慢慢地原始人也曉得拿石塊製作一點東西出來了，現代科學家從非洲，美洲尋處地底下

出來的石斧，石棒等等，就是那時代這些原始人作出來的東西。

他們製出了這些東西，就把它當作武器用，一方面用它來防禦野獸，一方面便簡直拿來當作捕得食物（如小鳥，魚，小獸等等）的工具了。

這樣一來，原始人的食物也慢慢地豐富了起來，他們有武器（石斧，石棒）在手，所以他們的活動的範圍自然也要變得廣大了。

後來，他們的經驗一天天加多，腦子也變得靈活一點了，並且知道怎樣去打禽獸來吃了！後來，一個「新石器時代」的原始人，大概是看見木片的浮在水上不沉，他就想到利用木頭來了，他製成了獨木船，這樣一來原始人更自由了，他們把粗木頭放下了水去，就能由河這邊岸上渡到那邊岸上，大家要記起那時候的原始人，是誰也不會說話的，更不能說到文字。可見他們為抵抗自然環境，爭得生存他們具有共同合力去生活，大家互相幫助。這樣一來，他們為了要表示自己的意思給別人知道，也就學起說話來了。但他們一句話也說不清楚，只會唧唧呀呀，指手劃腳，像嗆吧一樣，你們現在看見嗆吧說話的神氣覺得可笑。但那時候的「原始人」，他們說起話來個個都和嗆吧一樣誰能笑誰呢？

就在「路上」，也可見「原始人」要發明一樣東西可不是容易的，但儘管不容易，日子久了，經驗多了，他們也能一天一天進步起來，他們的生活也就進步了，因此他們就高興了起來，

更想求生活的進步。好奇心和慾望便引誘了他們天天想弄點新玩意兒來玩，使得生活更舒適。這樣一來，他們發明發現的東西就更多了，生活自然也就變得更好了。

還有，那時候原始人的對頭，只有作弄他們的自然環境，人欺侮人的事情究竟還少有，他們爲了求生，就只有同心合力去抵抗自然環境。

同時，那時候原始人雖然比以前的進步，能够發現發明些東西（如發現火，發明獨木船），但是要弄到一點食物也是很困難的。他們並不知道怎樣來保存食物，又不曉得怎樣製造食物，這就使他們的生活就因此了他們的進步了。所以不管他們怎樣肯努力，他們的進步也就不會很發達。

後來，他們慢慢才曉得了怎樣造木頭房子住，怎樣燒及用器用來煮東西吃，怎樣養家畜，牛，馬，羊，狗，種田地，種麥子，蔬菜，怎樣製銅，製鐵，製刀，鎗，斧頭，怎樣開辟山林，荒地，怎樣建造船，車，橋梁，城堡，溝渠，和怎樣創造很簡單的言語文字。這些事情，我們現在看起來好像並不稀奇的事情，但是在他們，那些古代的原始人要學到會作這些事情，大家猜猜，他們要花費多少年代？

講出來你們不要覺得奇怪呀！他們足足花費了三萬年的長時間才進化過來的呀！
這三萬年間的人類社會，就叫「原始共產主義社會」

三、中古時代 奴隸社會和封建社會

現在我提出一個問題來問你：「我們中國人一是那裏人呀？」。

我這樣問：你們會不會覺得好笑？

我猜得到你們一定會覺得可笑，因為誰都知道中國人就是住在中國地方的人呀？

你們要笑也就只得由你們去笑，我還是還要告訴你們：我們中國人以前實在不是住在中國地方的人，這我們現在中國的地方以前也不是住在中國！

這話是從那裏說起的呢？讓我慢慢給你說出一個道理來。

你們不是已經聽得很大的時代地面積是那樣大，人口亦少到改得出的，可是這極少極少的原始人，也不是住在一塊地方的。假定那時候整個地球有五千個原始人，那麼這五千個原始人住的地方，一定是東西南北四處的角落裏都有的。現在的非洲，美洲大森林里，深山里就還任得有這種原始人，他們分得很散，各處的人也不多。

住在一個角落里的原始人，那時候實在誰也不知道別處的角落里有沒有住人，他們爲了要抵抗自然環境，大家共同過活。起先，他們每個角落的人都只是成千成百而聚住做一塊，會

做一郡，大家共同生活着。有飯大家吃，什麼彼此都不分。

再的女的也都混住一堆，大家都是渾身赤裸裸的長着一身毛，一點也不覺得害羞。

可是到了後來，有些角落裏原始人進化了，他們慢慢地發明了火，發明了打獵種地，發明了製造刀劍。他們就不一定老住在那個森林里，荒野中，或者另外一些頂寒冷，頂苦楚的地方了。他們這些進步的原始人慢慢的打敗了自然環境，向食物多的地方，氣候好的地方移徙去，從一個頂難生活的荒原，慢慢搬到頂好打獵，捕魚，耕地的大平原，有河流的地方來。從一個頂荒蕪，孤島，慢慢搬到沿海地帶，搬到大陸內地里去。

他們一代一代的這思搬，再思搬，找着好的地方，更容易生活的地方就住下來，他們一次一次的打敗自然環境，趕走那些原住在這些地方的或者不進化的原始人。

這一來，他們的世界就一天一天變大了，生活也一天一天變好了。

在四五千年前的時候，地球上的東方和西方就有幾個先進文明時代的種族。最先便呈出他們的的天才和能力出來了。他們在西方就創立了巴比倫國和埃及國，東方就有中國和印度國了。

世界上最古的文明國家，就是上面四個國家，可是這幾個最古的文明國家的種族，都是繼續了幾萬年的進化，才慢慢搬到現在的這幾個好的地方，到四五千年才建立起世界上這幾個最

古的國家來。

我們中國人，在很遠很古的時候，據科學家說，是從中國西北的大沙漠的遠的那邊地——慢慢搬家到黃河流域，再流到東面的，搬到了這里，才建立起我們現在叫作中國的國家來。

說不定有時朋友還弄不明白，他們一定要這樣問：「他們從前在別的地方爲什麼不建立國家呢？他們爲什麼想回家來呢？他們的呢？」

你們真的能夠問，你們說說聽的不起！

上面不是說過：原始人進化了，他們說天天朝着更好的地方鑽，他們的社會也就天天變化，生活也越變越好了。可是因爲有了這樣的一群人中，同原來的關係和地位也就跟着變化了。

最先，他們的確是有飯大家吃，有東西大家用，也沒有所謂丈夫妻子，但是後來大家都進化了，能够打敗自然環境了。第一件事使他們發覺到的是：他們這群人里沒有夫妻不是辦法。噫，他們由經驗知道從前不分長幼血統的亂交，所生出來的小孩，有許多缺點，就和他們那群的另一群人商量出一個辦法來了。

他們就實行了一種婚姻，這一群里的女子全給別一群里男子作大眾的老婆；別一群里的全體女子，也便是這一群里全體男子老婆，這叫做群婚制度。

這麼以來；在從前同一群公夫公妻的時代里，女子原來最有優越地位的，因為所生子女都只知道誰是自己的母親，不曉得誰是自己的父親，所以母親對子女和家族有很大的威權，就成了一種母系（即屬於母的）的家族。到群婚制度實行以後，慢慢的人類又更進步了，就又有一種對偶（即一夫數妻，一妻數夫）的婚姻出現。女子就由男人去支配他們變做了專門替男人，管家養小孩的附屬品了。

越到了後來，人類越進化了，他們的眼光大了起來，食物豐富了起來，他們也完全不怕自然環境了。這時不單女人的地位有改變，就是男人自己也分出了階級。

因為他們時常要往好的地方搬，他們這一群人里，有些有本事的頭子就成了最有權力的人物。慢慢的大頭子下面就添派了許多小頭子。到了後來，大頭子一會兒就簡直做了大王，一群人全都要用他一個人命令指揮了。

也就在他們搬來搬去的時候，他們的生活容易了；人口便很快增加了起來。人口一增加，他們佔的地方更大了。做頭子的威權，跟着也就增大了起來。

這時候，一種特別的人就生產了，那就是奴隸。

原來他們這樣搬來搬去，保不住有個地方的當地人不肯讓他們搬入進來，不肯讓就會太平了嗎？不用說他們就要打起架來了。這麼着。打勝了的就住下來，打敗了的就逃出去，沒

得及逃出去的怎麼辦呢？

那就是給戰勝的捉來當奴隸。

就一輩子一輩下去冥想有出頭的日子，他們一輩子一輩子下去都只有給主人——那些勝利的

頭子們當牛馬用了。白白的地替主人耕田種地，享受的是主人，自己就只有勞苦到死。

還有女角呢，也就同那些財產，家屋等一樣，全給勝利的人強佔了去。到這時候，以前實

行的群婚制度也慢慢消滅了。

後來，有某群人的勢力越來越大了，人口也算他們頂多了，他們就把世界上幾處最大最

好的地方完全佔了下來。他們多心，在這些地方住下去了，這時候，他們的一些大頭

子就想：

「我們得有一些辦法來管轄這些地方和人群才對啦。」

這麼着，他們就建立起「國家」了，大頭子，現在就做起了這國家的皇帝。國家就變做

了他一個人褲包里的東西。

大頭子做皇帝做得快活了，他就想：

「怎麼能夠使得這個大的國家永久穩份我一個人的呀？」

後來，法子就給想出了。他就定下了許多制度，規定皇帝是由他一家人一代一代傳下去。

凡是這國家里的人民大家個個都要對皇帝忠心遵從。他把這國家裏的土地，東一塊西一塊賞給他的子姪親戚和小頭子去統治，鎮壓那些不服從的人民，或是不甘心做牛馬的奴隸。這些受了土地的人們，皇帝封給他們的官爵，就叫做諸侯。科學家把這種制度叫做「封建制度」。

這些諸侯們也就不分大小的，個個實行着皇帝的辦法，把自己底下的幫手們封了大大小小的各種名目，叫他們分類去統治人民，監督奴隸。

這樣一來，人類到這時代就分出許多階級來了。「奴隸」上面是老百姓（即人民）——其實老百姓也分出了許多等級的，如我們中國從前就分什麼士農工商，三教九流之類……老百姓上面是諸侯所封的大大小小的官吏（幫手），這些官吏上面，便是諸侯，再上面就是皇帝了。

皇帝的法制里，到這時候，就是明白規定了某種階級的人可以有幾個老婆，某種階級的人又可以有更多的老婆，這就慢慢變成了後來的一夫多妻的制度。女子在社會國家的地位就變得更加不堪了。乾脆的說，他們後來就完全變成了男人的俘虜，當做專門給男人作生小孩子，和玩弄的機器了。

所以，人類進化一到了有國家這個時代里，人類的的生活是慢慢比從前又進步得多了，世界

也大大變好了，可就是有一件新的事情發生了！你們猜得到這是什麼新的事情？

這就是人壓迫人的事情呀！

因爲人類從這以後就分出了皇帝，諸侯，官吏，平民和奴隸，這些等級來了。進步的人類的這時代里雖打敗了自然環境，却來了一件自己作弄自己的事情：人壓迫人——同是人類，皇帝，諸侯，官吏，平民，又變做壓迫人的人。奴隸，便變做給別人壓迫的人。

所以，我們現在要記住人類這個時代進化到了什麼樣子？就應該請麼記着：

他們的世界變好了，可是人壓迫人的事情也發生出來了。

這是自從人類進化到三千多年前發生起，直到現在沒有改變的事情。皇帝，諸侯，平民，奴隸這些名目也許改換了別的名目，可是人壓迫人的事情，却隨時隨地都擺在我們的面前。

四、文明·戰爭·宗教

現在，假定人類進化到了離開現在二千五百年的時候，你們是不是又要這樣的想：這時候人類的生活又一要更進步了吧？說不定和我現在的生活也差不遠了吧？

這個想頭是很有道理的，想得很對。

離開現在二千五百前的時候，這就差不多快要到「中古時代」了。

在這個時期里，人類的生活確有很大的進步。那時候儘管沒有火車，輪船和飛機，可是他們已懂得了製造各種木船和輪盤車。其他如橋梁，城堡，溝渠，和精巧的屋舍，他們這時候也都建築得很好了。他們又學會紡紗，織各種粗細的布匹。耕種也有很大的進步，園藝也改良了起來，產量自然也增加了。各種手工業如銅鐵器具的製造，也一天天的精進。

「分工制度」也就在這時穩定了。進步的人類在這時候就不必像以前那樣打仗的還要種田造房子的又要去打仗。可是現在他們只得打仗的專管打仗，種田的只幹種田；造房子的事造房子，製布的只管製布了做生意的商人這時也活動起來了。大家都不要像以前太古時代一樣，住在一個小角落里，你拿麥子來和我換布，我拿馬匹來和他換牛了，現在，只要你有了大家公認的貨幣（錢），你就可以拿去東西去買你所需要的東西；各種各色的東西，商人早給你收集在他的舖子裏，專等着人向他去買，商人收買東西，的目的就是把這些東西賣出去，賺點剩錢。能够賺錢，他便什麼地方也去做生意，什麼東西也販來賣。

再就是文化這東西也在這時期發展起來了。文字已變作了人類通用的工具。言語也完備了，連歌曲音樂，這些部門的藝術也產出來了。許多有價值的建築物，彫刻，美術品，也都由這時的人類創造出來。流傳到了如今。

這時期，人口因生活方面的進步，也大大增加了，地球上各個地方，都先後出現了人類活動的腳跡到處創立起新的，大的文明國家來。人類從此以後便脫離了野蠻的原始生活，走進文明的時代來了。

可是，儘管人類的生活和文明天天不停地進步。這當中可就仍舊苦死了二種人，這們是以有了國家以後，一古代都受着皇帝，諸侯，官吏等等（即高等的民衆）和新近出現的僧侶（即宣傳宗教的主教大僧正，神父等）的壓迫的下等平民和奴隸。這些人民在以前不分階級的時代，太古時代）——原是和別人一樣的，個個都是自由平等的身體。

但從有了國家以後，皇帝，諸侯，這些人成了大人物，成了統治多數人的人，同時也就變成了一大地主了，下等的平民和「奴隸」更不恰當作人看待了。他們這些極多數的人便作了別人的牛馬所有勞苦受罪的事情，都給他們幹，包們種田，製布，作苦工。福是別人享，苦是他們受。這樣不打緊，那些皇帝，諸侯，地主們還要時時刻刻踏踏他們，他們時時要接受非人道的悲刑和毒打，饑若主人不高興的時候，隨時他們可以給他打死或賣掉。大家想想：這種苦頭誰能一輩子吃得下去？

這麼一來，亂子自然要鬧出來了，以前的人總是爲了要搶別族的地方和搶別族的財物，纔和別族戰爭的。到這時候，建立了自己國家，有了人壓迫人的事情，自己人也就打起仗來

了。

這些佔大多數的下等平民和奴隸們，一代代的苦惱下去。他們的後代實在苦頭也吃足了，他們覺悟了起來，這苦惱是那幾上等人，大人物給他們的，不是甚麼生來命苦（因為這時期宗教，就生了，僧侶宣稱說：是他們命運註定要受苦）有些先知先覺的人就組織了出來：「打倒昏君」。

他們里邊勇敢的一批，組織起來，再不理會那些忠心嚴從的鬼道理了，他們不客氣對那些皇帝，諸侯，大人物造起反來，和他們壓迫者拚命戰爭，打得他一個落花流水。

人家再想這些「革命」的平民和奴隸原是佔多數的人口的，為什麼大人物下的是少數，他們比齊心一氣，發一上等大人物能拿他們有辦法嗎？所以到了最後，總是大大物又敗仗，給打倒了下去。這等大人物給打了下去，這些平民和奴隸的領袖們，他又恢復舊態，做起皇帝來，到後來，他又再和從前那些大人物一模一樣的壓迫老百姓。所以自二千五百年前一直到中古時代整個時代（距今四五百年前）。雖給那些貧民和奴隸不知推翻過多少皇帝，打倒了多少個諸侯，地主，和上等人。可是結果他們沒有得到什麼好處，照舊給了踏在腳底下，翻不起身來。

在這個長時期里，大人物，皇帝和諸侯，諸侯和諸侯的中間也發生一種戰爭。他們這些人

都是平日享福享夠了，有些人的野心就大了起來。大諸侯就憑實力小諸侯，又想做皇帝。小諸侯又來反抗大諸侯，大諸侯有時也打大諸侯。他們誰都是想把自己的土地加多，多的又想更多，最好天下都變成他一個人的。這樣以來，他們都打來打去打個不開交了。這種戰爭，常常幾十年，幾百年的打了下去。這幾個被打倒了，那幾個又爬了起來。這種上等大人物的戰爭，從二千五百年前直到中古時代，不知打了多少回數。

還有第三種戰爭，即是本族和別族中間的戰爭。這是爲了有些進步的國家里的人類，又想侵略別國別族的土地，搶掠別人的財寶，出產，和奴隸來給自己人更享福，別人不答應，也就發生了戰爭了。有的是野蠻人的種族也想侵入進步的國家來。享受文明人的生活，文明人抵制他，就又發生戰爭了。這種同外族的戰爭，從兩千五百年前，直到中古時代，在地球的各地不斷的發生，特別是西方最多。

上面說的這三種戰爭，在這個長時期里是一件了不得的大事情。他在人類文明史上，實在是佔了最大的篇幅。

但除了人類生活的進步和大規模的人類戰爭以外，在這期間內還有一件也是最重要的事情。

這是什麼事情？那就是宗教這個東西的發展呀！

談到宗教，你們可不要這樣想：我也和你們老羅母一樣。同大家聽得神仙下凡，靈爽顯化的故事在我的人類的祖先剛剛由猿猴進化過來的時候，是什麼宗教都沒有的，神仙和上帝的宗教故事，是人類自己看來造作出來的。

在太古時代里，人類憑着經驗，多少是有點智識了，可是懂得不多。對於自然環境里許多新奇的事情，他們都是完全不能理解，這時候，他們才生出了神的信仰，譬如自然界里為什麼有風，雲，雷，電，；他們莫明其妙，也許那些東西一點辦法沒有，他們只好這種幻想，以為是暗中有神在顯什麼手段，再譬如當時人為什麼活活的就有疾病瘟疫，他們也是想不出一個道理，他們想來想去想不通就只好相信，這或者是暗中有神的意志存在吧，這種思想一發展，就什麼都可以解決了，一切人類自己不能明白的道理，都歸到了神的意旨上去，這麼一來，太古時代里的人類的宗教思想就慢慢生長了，他們愚蠢得以為連把掃帚裡面都是有神力的。大清早出門遇到一陣大風，他們想這又是什麼不祥的兆頭。人的橫死，又是神罰什麼處罰。

這樣，一到三千年前左右一些時候，那時候恰正是皇帝諸侯這些大人物開始瘋狗般橫暴起來，老百姓給壓迫喘不出氣的當兒，在這些老百姓還沒有覺悟到起來造反，推翻皇帝諸侯的時代的時候，印度國里有個王子名叫釋迦，就出來說話了。他看不過自己那些大人物作孽，

反對人類社會各種不平等，可是他沒有別的法子來改良，他就自己犧牲，不當王子，決心替破世間，自己去當和尚修行。他的意思是想將自己做別人的榜樣，叫那些大人物不要過於作惡，過於只顧眼前生活上的快樂，應該顧到心（精神上）裡的快樂，他說人能向善（就是不作惡），這樣可以前進到一個光明的快樂的世界他這種苦行和好心腸，後來便慢慢有人相信他了，他的徒，徒孫就托他的話添添添，編成了經典，以後信仰他的人多了起來就成了後來流行東方的佛教。

到了二千年左右的時候，阿拉伯半島上又跑出了一個人來，這人是個木匠的私生子，叫耶穌，這人也是看不過當時的大人物的作惡的，所以他就假托自己是上帝的兒子，要來教世人，他說：上帝是博愛的，人類都是上帝的兒子，大家應該平等，相親相愛，但現在大家個個都犯了罪，所以大家要墮罪，只有大家都平等博愛，能夠這樣做，大家才可以免掉末日的到來，走進快樂的天國裡去，這意思很明白是反對大人物的。因此不久他就被當地的官吏定了罪，說他是亂黨，把他釘死在十字架上，可是他這種道理，反而因為他的死，鬧動了很多人。他的徒，徒孫便乘機宣傳，把他的道理也加上油醋，說得生龍活虎，著成了聖經，當做宣傳的根據，這便成了後來流行西方的基督教。

再後來好多種的宗教也出現了，但是說來說去總是一句話，不論什麼宗教，在創立的時候

，總是帶有反對那些（統制階級）的上等大人物作壓迫老百姓的意思，他總是說，人人應該平等，互助，博愛同情因此當時的大人物也就誰都不喜歡宗教。

可是，慢慢到了後來，這些大人物聰明起來了，他們想，如果有法子把宗教也利用起來，做壓迫別人的工具，豈不是一個好的辦法嗎。

果然，他們後來就把法子想出來了，他們把宗教經典上的話意思反了過來，變成老百姓和奴隸們才是有罪的，他們的命運都不好，叫他們只有白白的受苦，忍耐，忠順，等今世的苦受修了，來世才可以快活，才可以到光明的天國去，他們那些大人物還進一步叫那些教徒們多多造些因果報應的事跡和天堂地獄的故事，來警告，威嚇那些大多數的下等人民。這樣一來，這些人民才能死心塌地的給大人物當牛馬，做奴才，一生一世不會想到反抗，革命。他們以後不就可以太太平平享福了嗎。

這樣一來，那些宣傳宗教的教士，僧侶們，慢慢也就變成皇帝諸侯們這些大人物的幫手了，他順便仗着大人物的勢力，作威作勢來，中古時期，西方的人類受的宗教的辱罵，是常常怕人的，那些壞蛋的教士，簡直成了大人物的爪牙，欺騙嚇唬下等人民的惡鬼，可是當時的人民，却像喝了迷魂湯一樣，偏偏信奉宗教，相信自己是有罪，儘管那些惡鬼般的教士和僧侶明明把一柄刀架在自己頭上，他們還是不覺悟，仍舊跪在地下叩頭，喊：天靈，

我作了孽饒了我吧。

大家想想，這可不是發燒了嗎；所以馬克思說：「宗教是人民的鴉片烟。」

這的確是一句至理名言。

結束上面的話，我們可以看見，人類從中古時代起，是進化到了文明的時代了，可是人類從此有了不停歇的大戰爭，同時這一種後來當作害人的東西也產生了，那便是宗教。

五、現在 資本主義社會

現在，是一個怎樣的世界呢？

我們現在有了輪船，火車，飛行，無線電，汽車，許多許多從前的人作夢也作不到的古怪東西。

我們現在的生活，無論是衣，食，住，行，都靠着科學的進步，得到了舒服的享受。現在的人類，不單受不到自然的環境的壓迫，簡直完全忘記自然環境的存在了。

人類現在可以說是走到了頂頂文明時代。

可就有一件事情不開心，你道是什麼？

原來人類進化到現在，却還沒有消滅掉人壓迫人的那種無人道，殘酷的事情呀，這種事情，到了現代而越來越利害了。

現在，的確是沒有從前那許多階級了。奴隸和不等平民許多階級也給人類起來革命掉了，可是自從出現了資本家，窮人的受罪，却比從前還要痛苦百倍。

科學家發明家雖然創造了人類文明，可是這文明只有少數的資本家才能夠享受，頂頂多蓋的窮人，却仍生活在地獄里。

大家想想看，現在這個世界合理不合理？美國一個什麼鋼鐵大王，每秒鐘就有幾十元美金的淨收入，窮人呢，一天做工十幾個鐘頭，尚且要餓肚子。老婆子女沒法子活，七八歲的小孩，五六十歲的老太婆也得去做工。有時得不到工做，只有餓死，或者把年輕的女人……自己的女兒姊妹……或者老婆去賣淫，當妓女。

討飯的，當妓女的，只有窮人。你們看見過富人去討飯，當妓女的嗎？

現代富人的生活是。冬天有熱水汀，夏天有電扇，穿的是極適合氣候的漂亮好看的衣服。吃的是極豐富美味的飲食，玩的是極稱心快活的玩意，像電影，跳舞，高爾夫球，游船，競走，運動，許多說呀說不清的玩意，除了使自己生活得舒舒服服，他們更有一件頂頂重要的事情，便是他們無時無刻不在打算怎樣使自己更富足，更發財。他們想把全世界的財產都歸

到一個人懷抱里去。

富人的這種野心是怎麼起來的呀？他們又怎麼濶起來的呀？

真就要是回去三四百年，從人們有了民主革命和機器由發明說起。

是三四百年前，富人還是沒有這樣的。那時候的富人就是商人，他們都是皇帝，諸侯僧侶們壓迫的一個人。不久那時候，他們的生意慢慢收得比以前更大了，他們連很遠很遠地方也去做生意。

那時老百姓言大人物被迫不遇有的就四處跑去逃命。這麼一來地球上許多新的大陸，地方就給這些人發現了。大家也記得「科倫布一發現一新世界」的故事了。同時，因為本族和外族，戰爭不絕的發生本來完全解決的東方和西方，也發生往來了。西方人就成群結隊到東方來。商人這種人並做了先鋒，在科學的方面。

到這時候，科學的研究就大有進步了。醫學，生物學，天文學，數學等等的進步，使人類的思想一變。他們的開始對宗教迷信懷疑起來了。他們眼看著那些當時的皇帝諸侯僧侶們的作孽，開始憤恨怒惱了起來。先知先覺的人們早就走出來喊：「打倒專制，民主共和！」

受罪的老百姓大家果然就蜂潮了起來，一致革命，推倒專制無比的皇帝和諸侯，從二百年前，法國的革命成功以後，世界上許多皇帝諸侯，就一個個給打倒了。許多國家都變了沒有

皇帝的民主共和國。

民主共和國的含意是：國家是老百姓的，老百姓就是國家的主人翁，民主國建設有老百姓管理國家大事的代表機關，就是國會這一個東西，國會的議員就是全國老百姓選舉出來的。

可是這一來，到便宜了商人。一般老百姓除了名義上取消了數量的名稱以外沒得到什麼大好處，因為商一就會這這樣一起來收索了。他們說若有錢有勢，把國會議員的選舉包辦起來，弄到所有的議員，都作了他們的走狗專門替商人說話打算，到了現代，所有國家裏的國會，差不多全成了代表商人的利益機關。政治因受國會監督，也就變做他們的政策了。

商人曾在民主國家裡得勢的含意。商人的科學研究更有驚人的進步了。二百年前英國的發明家最先發明了機器這一個東西。

機器一發明。對人類生活的影響可利害了。人類原先是用最簡單的工具的後來慢慢進步，才有比較複雜的工具，商人在人類社會慢慢出頭的時候他們就利用起造複雜的工具的工場來，把許多沒法生活的人收進去當工人替他們做工賺錢這樣商人就變成資本家。

商人用機器生產，把許多家庭手工業完全打倒了；就拿製布來說一架機器一天製出來的布，便比之四十個人手工織的還多。機器製造的東西，又好看，又便宜。這麼一來誰去買手工業製的土布呢？而手工製布的人就有大批大批的失業了。

不過，一方面雖有些人發了大財。這是誰呢？就是大工廠的資本家。

資本家把大批的失業的人全部收進了工場去。他出最低的工錢，雇用這大批的人當工人，替他們製出很多的商品，他又把商品販賣到全世界各處去好賺最多的錢。

後來，機器越進步，越發明，資本家就更隨地利用起機器來，大都市他也辦工場，小鄉村，他還來辦工場，到了現在，連一枚錢生意他都不肯放過，拚命設起工場，招起整百整千工人來製造。他們的生意越做越大，錢也越賺越多就這樣一天一天，一個個起來。野心也一天一天的大起來。整個的世界，他們都想去作生意賺大錢，全世界的財寶都變作少數資本家的財產。

這當中，可就苦壞了社會上許多許多人，這許多人便都是窮人。這許多許多窮困人，不論是做工種地的也好，做手工的也好，甚至做小生意的也好，小地主也好，他們全都因為資本家包辦了社會上所有的生產和事業，全都弄得什麼事業，都賺不了錢，反而是樣樣都貼本賭錢，一年年的過下來資本家的事業和生產越辦越大，那有可以賺到錢的東西，全歸了他們包辦。不是資本家的人便變得窮的也窮，窮的更窮，大家都破產失業，沒了生活。到了最後，他們除了餓死，自殺，流浪以外，就只有走到資本家創辦的大工廠裡去被榨乾他們的血汗。

他們許多當了工人的可够苦啦！資本家的工廠原爲了賺錢。他們少給幾個工錢，不就是，很可多賺一筆錢嗎？所以資本家對待工人，是工錢越少，做工時間越長，頂好每天不覺睡，天天做二十四個鐘頭，就最好，要他花點錢替工人謀點好處，他可不幹。工人們就是不願意，又有什麼樣更好的法子可想呢？開工廠的資本家就會這樣說，請你到別個地方去試試吧。

天下老鴉一般黑，資本家那個不剝削工人，不要賺錢？肚皮餓得沒法子換。工人就明曉得是痛苦，也只有硬着頭皮去任憑別人剝削他們了，他們領着極少數的工錢去做十幾小時的工作了。

資本家和資本家中間，他們也有競爭的。他們拚命製造商品，全不管賣掉多少。譬如說起初看見做帽子有錢賺，就你也開帽廠，我也開帽廠，大家都拚命製造帽子。可是帽子的銷路是有限的，大家製出了賣不掉怎麼辦？於是就拍賣帽子。有些資本家競爭不過，虧本關廠。這可就壞了，馬上就會多支工人立刻連累得餓肚失業，社會上許多人同時也要受到影響，譬如那些靠做帽廠的生意的，織布的，紡紗的，和供給工人衣食住各項消費的生意人。立刻就許多人受害得投河吊頸，家破人亡。資本家呢，小的倒了大的就更大起來，社會上的財富永遠是在他們這些人的手裡的。窮人只有天天忙衣忙食苦腦到死。不給社會上的大資本家作

終身牛馬，不妻不妾，不教自己的妻子去賣給當妓女便只有自殺或者活活的餓死。

上面說的只是一般所謂文明國家裡面的情形，這苦楚在落後的種族或者家裡，那情形可更怕人，

這是在人類進化到了最近二三百年中間，地球上所有落後的種族或國家，全被文明國家征服，變做他們的半殖民地，或殖民地了。在半殖民地或殖民地裡，那裡的人類和命運，便完全由文明國家支配着，在那裡的一切財富，交通，礦山，出產等等的利源，全是歸他的宗主國的人去享受，這種人是誰呢？就是在文明國裡最有勢力的，最大的資本家。不太大資本家可以隨便開發這裏的富源，用最低的價錢收買這裏的土產（農產品），和人力（工人，或苦力）並且把商品銷售在這裡，文明國家的要殖民地，原來的是爲要替自己的大資本家謀出路。

這樣一來，殖民地或半殖民地裡的人民就活像一頭乳牛，文明國家那些大資本家，就是擠牛奶的，不把乳牛擠到乳盡氣絕，擠牛奶的是永遠不會放手的。

近百年來，世界上的文明國家，就常常爲保護他們的大資本家的利益，就是想搶奪別國的殖民地，他們便不惜用兵船，大砲，飛機，炸彈毒瓦斯大打起來。二十多年前的第一次世界大戰，就是這麼大打起來的。可是無論誰勝誰敗，吃苦頭的還仍舊是種田，作工，當兵的

窮人，和殖民地的人民？他們在每次大戰爭裡總有幾十百萬人給弄得殘廢，送命，妻離子散，家破人亡。

我們把這些專門保護本國大資本家的利益的文明國家，叫作帝國主義。

人類實在是進步到了極點了。但是有點缺憾，在人類中間，窮的人實在太窮了，富的人可就太富了，同時富的人就又一味地只顧自己享受，賺錢，不管窮人的死活；拚命壓迫窮人，剝削窮人。這就造成了極不公平的兩種人類：一邊是極小數享福的富人，一邊是極大數最多數，就是頂受若受罪的窮人。

在近年來，有些恩惠公而正真的科學家，他們走出來抱不平，喊：實行社會主義。

社會主義的思想，就是凡在社會上的人類，無論誰都得工作。工作了才有飯吃，有衣穿，有房子住，有福享。不作工作的，什麼都不應該有。社會上絕對不許人壓迫人，人剝削人，像現在窮人流着血汗，富人專門享福的事情，在社會主義實行了的社會，是再不會有的。

這斷當然是公平的，可是你們想想：要叫現在的富人少享一點福，少賺一點錢，給窮人得點好處，得點公平的待遇，他們會白白的答應嗎？當然不會的！

不答應怎麼辦？窮人也有他們的辦法，他們實在苦不下去的時候，他們就隨時隨地罷起工來，抗起租來。也教富人賺不了錢，收不到租，來堅決要求改良他們的待遇。

這種窮人和富人間的整扭，在近百年來也就不知鬧過多少次數。

窮人們鬧了許久，總沒得着多大的結果，因為資本主義國家政府個個都是保護富人的，國會又成了富人的代表。直到近幾十年來窮人實在不能再忍耐了，他們有的就乾脆實行革命，推翻資本家的國家，沒收資本家的財產，建立一個保護自己利益的國家，把人類窮富的界限消滅了去，二十年前俄國和工人，就是這樣幹法的，他們很順利的達到了目的。如今蘇聯（即俄國）國裡，就再看不到有窮人和富人這兩種人，他們可說是個個人都得自由平等解放了。

再就是半殖民地 and 殖民地裡的人民，他們也慢慢覺悟起來了，他們就不肯再白白的替別人的乳牛，他們也在大喊。

「打倒帝國主義！民族解放的號！」

不怕帝國主義國家怎樣慘酷，用飛機，大砲，炸彈，兵船，毒瓦斯去壓迫，屠殺，他們還是勇敢的來抵抗，（我們中國現在也走上這條民族解放運動的路了）要求自己的獨立和自由。有些半殖民地，「像土耳其國」和殖民地的人民，也就達到了他們的目的了。

再就是被壓迫了幾千年的婦女，這時候也覺醒了，他們也到大喊：婦女解放！男女平等！參加革命運動！這種婦女解放運動，在蘇聯也得到了徹底的成功。

上面說的三種人類解放運動，到了現在，就不管是文明國裡的窮人革命也好，半殖民地種民地的民族革命也好，或是婦女解放運動也好，他們的最後希望，總是希望過到人類全體的真正自由平等幸福，對於資本主義社會裡人類種種不平等，却是誰都主張，一定要把他剝止過來的。誰都想要使得人類從今以後不再有人壓迫人，人剝削人的悲慘事情，使得人類從今以後個個人都能享受現代文明的幸福。

現在，全世界最多數的人類，就通通抱着這目的，在分別努力着。

現在，也就是到了世界上兩種人類（一邊是壓迫別人的，統治着全世界，佔人類全體最少數的幸福的人類。一邊是被別人壓迫，也就是佔人類全體最多數的受罪人）最後決鬥的大時代！

朋友！你們希望自己成一個什麼樣子的人呢？

作個壓迫別人的幸福的人？還是作一個不願意受人壓迫的努力奮鬥的人？

兩種人，你們願意作那一種人？